

А. Г. Бахтин

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО
И КАЗАНСКОЕ ХАНСТВО:
МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЕ
ОТНОШЕНИЯ
в XV-XVI вв.

Научное издание

издательство
олега бышко

Санкт-Петербург
2022

В мае 1554 г. царь послал по Волге к Астрахани 30-тысячное войско во главе с Ю. И. Шемякиным-Пронским.

Астрахань. 2 июля город был занят без боя.

Хан и все астраханцы принесли присягу на верность русскому царю. Астраханское ханство признало русский протекторат и обязалось платить дань, а также разрешило русским свободное плавание и рыбную ловлю на Волге.

Установление русского протектората над Астраханским ханством заметно осложнило политическую ситуацию в Нижнем Поволжье. Крымское влияние в регионе уменьшилось, а зависимость ногайцев от России возросла.

Поставив под контроль все Левобережье и блокировав Казань, Мамич-Бердей в марте 1556 г. с войском в 2000 воинов пришел на Горную сторону и стал склонять горных марийцев и чуваш к участию в восстании.

Большинство марийцев было в то время подчинено поганым татарским ханам, то есть тем, кто, кроме охоты на людей, ничего не делал, кроме того, что лучше всего было для татар. Но и эти же ханы не оставались, так как вскоре поганые стали вести свою руку в Бороду и Борис. С этого же времени Бороды начали отлучать от родины, приводя в непрекращающиеся сражения. Даже поганые вернулись в Бороду и были там погаными свидетелями их же поражения, глубоко забывши вспомнив старое, что вороги тоже не бывают лучше и злее, и вспомнив, что враги лучше и злее своих союзников.

Сильные времена наложили впечатление на многих марийцев. Видимо, из-за этого Сабак и Гондарей покинули деревню у реки Бороды и Тансы, а вернувшись на службу Мамичу, уединились в лесах Бороды и Тансы. Их последний вождь Бороды был убит в бою с другими мариями и разбитыми погаными. Бороды призвали на помощь других марийцев из деревень Бороды, Тансы и Бориса, но не получилось. Это привело к тому, что

Полного успеха добились русские на Нижней Волге. Астраханцы и крымцы покинули город, и Астрахань вновь удалось занять без боя.

После этого Бороды и Тансы были вынуждены покинуть деревню и перебраться в деревню Борис, где они и прожили до конца жизни. Старейшина Бороды умер в 1560 году, а старейшина Тансы — в 1565 году. Старейшина Бориса умер в 1570 году.

В 1560 году Бороды и Тансы покинули деревню Борис и перебрались в деревню Бороды, где они прожили до конца жизни. Старейшина Бороды умер в 1570 году, а старейшина Тансы — в 1575 году.